工作总结

(食品科学与工程学院副院长 庄红)

我是2017年6月担任吉林大学食品科学与工程学院副院长职务的，负责学院研究生和学科工作。按照通知要求，现将任现职以来履职尽责情况报告。
一、履职尽责情况
  任职以来，紧紧围绕学院中心工作，紧扣发展和服务两大主题，高标准、严要求，尽职尽责完成各项工作任务。
一是围绕大局，强化担当，研究生工作运行规范有序。围绕提高研究生培养质量的要求，强化制度执行、目标管理、工作落实各项举措。组织完成了新一届博士研究生导师的遴选工作，新增博士研究生指导教师2名；组织完成2018级硕士研究生、博士研究生的招生工作，2018年学院共招收推免博士学位研究生6名、推免硕士研究生共13名，全国统考招收博士研究生4名、硕士研究生58名，并且按照吉大的划线，我们的学术型全日制研究生上线人数为招生指标的300%，最终录取成绩高出吉大分数线20分，说明我们研究生的生源质量稳步上升；顺利完成2019级本硕博研究生的招生推免工作，共有3名学生获得本硕博连读资格；组织完成了研究生国家奖学金等各类奖学金评定，其中45人次获得吉林大学年度研究生学术业绩奖学金；组织完成了硕士、博士研究生毕业答辩工作，共有博、硕士研究生答辩70人，毕业69人；积极鼓励研究生参加国际会议，提高国际视野，共计8名研究生出国参加国际会议。
   二是锐意创新，勤勉实干，学科竞争力稳步提升。根据学校要求，组织并开展了专业学位研究生教育自查自纠工作，从招生、财务收支、培养管理和学位授予等方面对我院农业硕士和食品工程专业学位研究生教育进行了自查自纠工作；根据国务院学位委员会、教育部组织开展的专业学位授权点合格评估工作要求，组织完成了我院食品科学与工程和食品加工与安全专业硕士学位授权点评估工作，通过评估梳理了各学科存在的问题及短板，为下一步的努力明确了方向；协助学院承办了第三届食品科学与人类健康国际研讨会，会议期间共派出研究生志愿者近百人，分别承担会议中外来宾的接送站、注册、引导等工作，提高了学科知名度；为加快学科发展，提高工程硕士研究生培养质量，与天强制药有限公司等20余家企业新建立了研究生培养基地，新签订了校外研究生指导教师6人；响应吉大要求，组织并开展了博士研究生招生资格审查学术业绩条件的修订工作，我院在吉大制定的参考条件上，增加了纵向课题项目经费数和发表文章数；为适应社会需求，提高培养质量，修订学术型研究生毕业条件、食品加工与安全非全日制硕士研究生毕业条件，修订了工程硕士学业年限，由两年修订为三年，并在此基础上修定了工程硕士、食品加工与安全非全日制硕士培养方案；积极进行教学思想大讨论，制定研究生工作计划；申请了食品学科非设站招收博士后。
二、自身建设情况
坚持把强化思想作风建设作为开展工作的前提，努力提高自身综合素质、提升做好本职工作的能力。
一是深化理论武装，不断提高自己的政治素养。着眼于对实践问题的理论思考和创新推动，不断提高学习能力。认真学习党的十九大精神和习近平中国特色社会主义思想，深刻理解其精髓，同时学习研究高等教育理论，丰富教育理论指导下的办学实践经验，增强自己的政治素质、业务水平和管理能力。对接岗位实践，努力把学习的成果运用到解决发展中的实际问题、学科和广大研究生最关心的现实问题上，学以致用，学有所成。
二是强化务实作风，全力做好本职工作。始终把学科建设和研究生培养作为工作的首要任务，自觉履行职责，扎实推进学习教育常态化制度，坚持问题导向，深刻查找并做好自身问题整改。认真开展批评和自我批评，努力克服自身存在的问题，不断修正自己、完善自己、提高自己。认真做好教师工作，高质量完成本科教学、研究生教育与科研工作。给本科生讲授课程《食品工程原理》，硕士研究生讲授课程《高级食品化学》。指导硕士研究生4人。获得1项企业合作科研项目，1件授权发明专利目前正在转化中。
三是恪守廉洁自律，扎实推进党风廉政建设。严格遵守党的政治纪律和政治规矩，不折不扣落实《准则》和《条例》以及中央“八项规定”要求，注重率先垂范，恪守党风廉政责任制要求，始终保持艰苦朴素的工作作风，真正做到干净干事，勤廉并举。
三、存在不足
在取得成绩的同时，我也清醒地认识到自身还有许多不足之处：一是抓全局谋大事的能力还有欠缺，二是工作柔韧度不够，作风稍显急躁。三是自我管理不够严格，学习持续性不够，偶有忙而废学现象发生。
四、努力方向
    在下一步工作中，我将继续坚持解放思想、实事求是的思想路线，注重团结同志，加强实践锻炼，不断提高自己的领导水平与管理能力；务实工作作风，努力提高为学生服务的质量；继续加强监督，充分发扬批评与自我批评的优良传统，为食品学科的发展作出应有的贡献。

